

左文襄征西史略目次

引言

第一編 西北史地鳥瞰

小言

第一章 西北界說

第二章 西北在中國國防上之地位

第三章 西北地理概況

第一節 陝甘寧青地理概說

第二節 新疆地理概說

第四章 西北開發小史

第一節 諸羌勢既之發源地

第二節 中華民族向陝甘發展之經過

第三節 由部落變爲國家之原因

第四節 出秦迄今繼續開發之經過

第二篇 左公西征之起因

小言

第一章 太平軍及捻匪之亂

第二章 隘甘漢回之亂

第三章 新疆繆回之亂

第四章 左公奉命西征

第一節 清廷重視左公之原因

第二節 左公成名之內在因素

第三節 左公於西征前之經歷

第四節 左公對西征之基本認識

第三篇 左公西征經過概要

小言

第一章 平定陝甘之役

第一節 西進之準備

其一、調整軍隊

其二、籌劃餉糧

其三、設置兵站

第二節 剌撫經過概況

其一、剿撫計劃概要

其二、西進部署

其三、剿撫次第

甲、剿撫之役

乙、收復蓮志原之役

丙、收復金積堡之役

丁、收復河州之役

戊、收復西寧之役

己、收復肅州之役

其四、善後設施

第二章 平定新疆之役

第一節 再西進前之準備

其一、政治——人事之調整

其二、經濟——餉糧之籌備

其三、軍事——進路之開闢

第二節 作戰經過概況

其一、作戰計劃概要

其二、戈壁行軍之部署

其三、緩進速戰之概況

甲、收復天山北路

乙、收復吐魯番

丙、收復天山南路

其四、善後設施

第三章 國際交涉

第一節 意人經營伊犁之概況

第二節 我國收復伊犁之經緯

第四章 新疆建省始末

第一節 主張新疆建省之理由

第二節 新疆建省準備與實施

第四篇 關於左公西征之所見

小言

第一章 補給圓滑

第二章 裝備精良

第三章 精兵主義

第一章 就地取材

編後雜感

附錄二則——代結論

附圖第一、西北五省形勢一覽圖

附圖第二、陝甘用兵補給狀況圖

附圖第三、陝甘諸役 其一、剿捻圖，其二攻圍董志原，其三攻圍金

積堡其四攻圍河州，其五、攻圍西寧，其六攻圍肅洲

附圖第四、新疆用兵補給狀況圖

附圖第五、新疆一般形勢圖

附圖第六、收復天山北路之役

附圖第七、收復吐魯番之役

附圖第八、收復天山南路之役

左文襄公征西史略

八

左文襄公征西史略

盧鳳閣編述

引言

西諺有云：「需要爲發明之母」，故歐美人士本此格言，努力研究科學，致使一切事物日有發明，月有成就，卒有今日主宰世界之聲勢。吾國古諺有云：「英雄造時勢，時勢造英雄」（似由男子不能流芳百世亦當遺臭萬年語中繹出）。因有上述之口諺，故吾國從古至今每於國家混亂中卽出現許多英雄豪傑，此許多英雄豪傑，常以人爲力量造成許多好環境或壞環境，以便展其非凡才能以治理之。所謂造成好環境者如亂世中之忠臣義士撥亂反正；所謂造成壞環境者如承平世中之野心份子遇機思逞，皆爲最好例證。但吾國因此遂永爲一治一亂之循環局面，致使良好政治永遠不能在中國出現。吾人以爲上述格言在中國人心上曾有其重要作用。

吾國在滿清中葉以政治不良之故，惹起許多英雄豪傑乘機鶴發，揭竿

起事，遂使承平局面突變爲混亂局勢，是故於此混亂局勢之中又出現許多英雄豪傑，努力平此混亂局勢再恢復承平局面。前者如太平軍及捻匪，回民之領袖等皆以英雄抱負造成混亂局勢；後者如曾，胡，左，李等輩皆以混亂的勢造成偉大英雄。前者乘機起事究竟是否本「英雄追時勢」之觀念而生，吾人不得而知，但後者係由「時勢造英雄」確爲一明顯史例。因爲滿清政府若不感於時局嚴重，決不縱容此輩漢官出頭露面，則爲鐵般事實，故稱曾，胡，左，李輩爲時勢所造成之英雄，諒非謬論。

滿清中央局面中以曾胡左李四人之功爲多，然而曾胡之功係以對內爲限，惟左李二人之功，除對內發生撥亂反正之功用外，尙有對俄對日之交涉亦顯其偉大政治及軍事天才本領。尤以左公對新疆之經營，曾顯歸其賢明遠見，吾人至今猶受其遺策蔭庇；細讀左公奏牘，無一不於今日見諸利害。如稱左公爲一偉大軍事政治天才家且爲一個英雄造時勢者亦未常不可。

。吾人雖不願今後承平中再有英雄製造混亂局勢，但却盼多出些左文襄之流亞以固吾圉。

吾人本右所述，爰於儘有之史料中，摘要編成左公西征史略一書。並非以紀念左公爲主，而是以左公西征史實喚起讀者注音西北國防設施之重要性並如何方能加強邊疆防衛力量爲終極目的。諺云：「剏其始者難爲功，踵其成者易爲力」。今當北疆多事之秋，凡吾有志於邊疆之士，盍興乎來！？

第一篇 西北史地鳥瞰（參閱附圖第一）

小言

勢有必至，理有固然，水到渠成，莫熟自落，此中皆有水乳關係，殊非蔑人力可以左右。吾中華民族發祥於西北，而繁殖於東南，此爲勢之所趨，但秦霸百戎，漢有西域，唐領伊朗高原，清收中亞細亞，此非勢之所趨，實有其自然之理存在。故每至時機一至，即有上述事實，所謂水到渠成莫熟自落現象，乃呈諸吾人眼簾之前。試想此種事實，如純用人力可能保其必有成乎？

然吾民族於向東南發展中反與西域發生連結作用，究基於何種趨勢（向東南）及何種道理（反向西北）始克臻此？若解答此二問題，則可謂完全基於自然趨勢自然道理所致。所謂自然趨勢者，即吾國地勢由西向東傾斜，愈近海岸，愈形肥沃，先民趨向肥沃地區從事農牧業生活，自爲必然

之勢；所謂自然道理者，即吾國原始人民與西域人民同祖，因河西甘新通路自古存在，於是斯二民族一支向西一支向東，各謀至當生存與發展。及其自行發展至某程度之後（例如人滿爲患），必有回頭探望之日，假使再有某種外力加於其上，則益促成此種可能行動（例如蘇聯革命後中亞人民回新疆，中日戰爭中吾國提倡到西北去）。此種假定，皆爲自然之理，證諸歷史，益見其然。（參閱拉鐵摩爾著中國的邊疆一〇〇—一三六頁及三二二—一三三五頁）

今日介紹左文襄公征西史實，並期今後能對西北發生研究興趣，則對於西北史地不能不先作概要敍述以求得一概念，俾增深瞭解程度。本此着眼，爰分四章並以國民應有立場逐一說明其要點如次：

第一章 西北界說

自民國廿年以後，在中國常有西北、東北、西南、東南之對稱地理名

詞見諸報章雜誌，及抗戰軍興此類名詞官方公報亦常沿用。迨夫客歲暴日投降之後，政府爲統一事權接收東北，遂有東北行營之設；及今春爲澄清西北局面，統一事權併有西北行營之機構成立。前所謂新聞名詞，今已變成行政區域。

至於西北區域究包括幾省？據地理學者劃分範圍而言則爲兩派，（一）張其的派指所稱之西北，包括山西，陝西，甘肅，青海，寧夏，綏遠，察哈爾，外蒙古，新疆九省區；（二）翁文灝派指所稱之西北，包括陝西，甘肅，寧夏，青海，新疆五省區。而西北行營所轄之範圍則爲後者。故本編所指稱之西北，乃與西北行營目前（卅五年六月）所統轄之省區一致，亦即遵從翁文灝氏之學說。因爲張氏所指之省區，係以交通地理爲主；翁氏所指之省區係以政治及經濟地理爲主。但七十年前左文襄率軍西征，以及目前西北行營之設立，何嘗不是以政治觀點爲主因？故從後說。

第二章 西北在中國國防上之地位

西北一區位於高原之上，地跨東亞中亞兩者之間，為古來中西交通之樞紐，為中華民族之故鄉，無論中外學者皆能承認是說為不謬。司馬遷有云：「夫作事者必於東南，收功實者常於西北，故禹興於西羌，湯起於毫，周以豐鎬伐殷，秦以雍稱帝云云」；顧祖禹於讀史方輿記要中有云：「陝西據天下之上游，制天下之命者也。是故以陝西而發難，雖微必大，雖弱必強，雖不能為天下雄，亦必浸淫橫決，釀成天下之大禍。陝西之為陝西，固天下安危所係也，可不畏哉！」顧氏當時所指之陝西，係包括陝州以西之區域，含有陝甘寧青四省範圍，與現今所指之西北大約一致。然司馬遷與顧祖禹二人相距有一千八百年之久，為何尙抱同一見解？即因西北地位之重要性，係由地勢造成，歷萬劫而不變，殊無古今之分。何況二人均為史地權威，由歷史演變中，亦能得出至當結論，故前後口吻一致。

及左文襄公決意經營西北之時，政府中人已有認為西北不足重視，不如暫以度外置之者。但左公以其銳敏眼光，獨認為欲杜俄人狡謀必先定回部；欲定伊犁必先克烏魯木齊（今迪化）。是故於其奏章中有云：「……疆新疆系，所以保蒙古。保蒙古者，所以衛京師（今北平）。西北臂指相聯，形勢完整，自無隙可乘。若新疆不固，則蒙部不安；非特陝甘，山西各邊時慮侵軼，防不勝防，卽直隸（今河北）關山亦將無晏眠之日。而況今之與昔，事勢有殊：俄人拓境日廣，由西而東萬餘里，與我北境相連，僅中段有蒙部爲遮閥。徒薪宜遠，曲突宜先，尤不可不預爲綱繩者也」。由上述奏章中已見出西北與俄人自相接近，交涉日繁，惟有蒙部爲之遮閥，倘使俄人有所顧慮，否則北境全相接壤，其患益深。謀事之慎，見解之明，溢於言表。

迨夫今日，蘇聯開土鐵路已成，吾人久承認外蒙，今後已爲完全獨立

自主之人民共和國。不僅已與左文襄公所說之情勢大異，而外人謀我之心是否能從此終止？豈但平津已耳，整個中國領土何嘗不在其空軍威脅之下？民國三十三年夏美國副總統華萊士訪華，曾云「新疆爲中國之前門」，是否含有寓言新疆將爲中蘇兩民族異日角逐之地？以上三問題，均待吾人善自解答，著自處理。先是，總理有開發西北之偉大計劃，卅一年秋，主席蔣巡視西北歸來曾稱「西北爲中國建國之根據地」。總而言之，不問古聖賢皆稱西北在中華民族生存上有其重要性。因何如此？不外地勢使然。地勢爲何有此權威，亦卽顧祖禹所稱「陝西據天下之上游，制天下之命者也」。何況現今航空機由高原地區向平原地區飛航，亦較由平原向高原飛航爲有利。當此天空競爭時代，原子彈逞能之秋，西北高原當然有其國防的地位價值，毋待贅述。

或者謂：「西北爲荒涼之區，經濟上之價值甚微，當此人文薈萃於東

南之際；反提倡向西北去，不啻開倒車云云。」此論不爲無理，但於觀點上不免稍有錯誤。據沙學浚先生於其國防地埋新論有云：須知具有空間價值者，不一定具有地位價值，而具有重大地位價值者反缺乏空間價值。因此一塊荒地，一叢荒山，或一個荒島，往往反較一大片秀麗河山或肥美原野具有更高之地位價值。例如澎湖列島控制台灣海峽之門戶，地位價值反較三萬五千里之台灣更爲重要，馬公軍港亦較基隆軍港爲形勝，吾人益知曉張鼓峯一帶是荒山，諸門坎附近是漠地云云。準上述以論西北爲控制中國生死命運之地，吾人焉能因其荒涼而度外置之。且植物繁茂之區，常爲民族健康欠佳之地，滿目荒涼之區，常爲產生健康民族之鄉。故望具有左文襄公之精神與抱負者，應投袂而起「往西北去」！藉此得一健康體格，豈非一大快事？

第三章 西北地理概況

第一節、陝甘寧青地理概說

其一、位置境界，面積及人口

陝西省位於黃河上游，爲宋朝之陝西路，該省因此得名。又因戰國時爲秦之領土，故簡稱秦省。地跨渭水流域，東濱黃河西岸。東以晉豫爲鄰，南面鄂川兩省，西接甘寧，北面綏遠。東西最闊處四百八十多公里，南北最長處八百六十多公里，面積十九萬五千多方公里，人口九百七十五萬二千人。居民以漢回並居爲其特色，並有少數蒙人雜居其間。

甘肅省位於本國中部而略偏於西北爲兩漢涼州及河西之地，以境內舊有甘州肅州，故得本名，又以在隴山之西之故，簡稱隴省。該省在民國十七年以前僅有今之青海及寧夏各半部，儼然爲西北一大省區。及十八年青海寧夏改省，乃將榆化南北之線以西割歸青海；沙坡東西之線以北割歸寧夏。剩餘者爲今之省區。東臨陝西南面四川，西南接青海，西界新疆，北

與東北面界寧夏。東西最闊處一千五百六十公里南北最長處七百七十一公里。面積三十八萬零六百三十八方公里。人口六百二十六萬，居民以漢回占大半數，並有少數羌人雜居其間。該省有河西走廊爲通新疆唯一之要道。

寧夏省係於民國十八年設立，位於甘肅之北，河套之西南，爲兩宋時西夏趙昊建國之區，左接黃河流域，右扶賀蘭山脈，省會寧夏鎮於其間。東接綏遠，南與西面臨甘肅，北界蒙古，東西最闊處約八百六十餘公里，南北最長處約六百九十五公里，面積三十萬零二千四百五十公里，人口四十萬二千人。居民以回、蒙、漢三族爲最多。該省北部有一綏新公路直達新疆。

青海省係於民國十八年設立，位於甘肅西南，爲漢趙充國增竈破羌之地，以境內青海湖得名。東南面四川，南界西康，西南接西藏，西面臨新疆。

疆，北與東而俱與甘肅爲隣。東西最闊處一千一百餘公里，南北最長處九百三十餘公里，面積七十二萬八千一百九十八方公里，人口三百一十三萬。居民以蒙藏回三族最多。省城西寧附近有少數漢人。該省西部有柴達木盆地，水草豐富，且爲通新疆之要道。

其二 地形，氣象，物產及交通

陝西省北爲山地，南有渭水漢中兩平原區，兩平原之間有秦嶺山脈巍峨聳峙。因之境內河流有者注入黃河，有者注入長江，實以地勢使然。本省氣候北部寒暑俱烈，且少雨量多風沙，中部高亢乾燥，南部多雨滋潤。但夏季溫度時變是一特色。至於物產地下多於地上，惜尚未大量開發，設省內水利重修，灌溉便利，則古昔關中富庶甲天下之狀況不難重覩。不過現今僅有隴海鐵路一條爲主要交通工具，此外尚有若干公路爲之輔助，終嫌不足供開發之用耳。

甘肅省西有祁連山構成與青海之分界線，北與寧夏額濟納旗之沙漠密接，東南有北嶺山脈盤亘，爲岷山（東爲秦嶺），六盤山，西傾山脈之總源。因之境內河流多注入黃河，少流入長江。氣候，物產與陝西同，均待大舉開發。蘭海鐵路能延伸至新疆，則本省工業將隨之而興。

寧夏省以陰山山脈綿亘於本省之故，成爲廣漠高原，雖較甘肅爲低，但多砂礫，河流則以黃河爲主，氣候寒暑俱烈，雨少多風，因之物產不豐。鹽產頗富。交通除一條公路外，均無進步。惟在國防上居於重要地位，爲阻止紅色匈奴南下威脅河西走廊唯一之省份。其西有居延海，爲兩漢討伐匈奴前進基地，今爲甘青兩省之屏障，國人應慮及之。

青海省適居岷崐山南北中三支東延山脈之總彙，構成廣漠之高原，且多砂礫地味薄礪，只有東北部古所謂湟中地區者爲可耕之地。黃河與長江均發源於本省之巴顏喀喇山脈，以有古冰河遺跡，故多沼澤，氣候寒冷乾

燥，爲純大陸性，物產以地下爲豐，並爲中國僅有之牧場區，設努力經營，不難爲中國之阿根廷，惜文化閉塞，交通不便，開發尚需時日。西有柴達木盆地，適於屯墾，不難構成湟西走廊，以爲通新疆之要道，但須由政府提倡方能收效。

第三節 新疆地理之概說

新疆古稱西域，民族與漢族同源。因吾先民居於現今甘寧綏一帶，西走者沿河西走廊進入中亞細亞，東下者沿今之黃河谷地進入中原，直至秦朝勃興，兩民族始再恢復接觸，史稱「秦伐戎益國十二，開地千里，始霸百戎」一說，殆即指此。及兩漢勃興與西域交通頻繁，而西域之國名，始一見諸中國歷史，至今尙能尋其遺跡，述其始末。中間經隋唐，而至滿清，新疆與中原常發生密切連繫，此無他：一則血比水濃，二則交通自如，情之所係，勢之所趨，自然有此結果。美人拉鐵摩爾著「中國的邊疆」

中有云：「中國向新疆發展，不是基於侵略企圖，而係被西域國王拉扯而去——三三三頁」足能證明斯語不謬。茲擬分作三段說明新疆概貌如次：

其一 位置、區域、面積及人口

新疆位於吾國西部，其西有帕米爾高原，其南有岷崑山，其北有阿爾泰山，中有天山將新疆分作兩部。本省東北連蒙古，東南接西藏，東靠青海與甘肅，西南外接印度與阿富汗，西北約有一千公里之國境與蘇聯接壤。東西最闊處一千九百九十五公里，南北最長處一千七百九十七公里，面積有一百六十四萬一千五百五十五方公里。人口三百五十餘萬（一說二千五十七萬七千人）。居民共有十四族之多，其中以維吾族占大多數。

若以新疆面積與內地各省作一比較，則顯出新疆為一龐大無比之省區。即大於東北九省一倍半，西藏二倍，青海三倍，四川四倍，雲南五倍，察哈爾六倍，廣東七倍，湖南八倍，湖北九倍，山西十倍，山東十一倍，

安徽十二倍，福建十三倍，江蘇十四倍，浙江十五倍。但其人口僅有浙江人口（二千一百萬）六分之一強。

其二 地形、氣候、物產及交通

新疆處於羣山主峯之間，當然有崇山峻嶺之壯觀；因各山皆能限制海洋氣流進入內部，故多戈壁沙漠；因有雪水及時下降，故在山麓附近亦有點點可耕之地，地理學者稱爲沃洲。因天山橫亘中間，故將新疆分爲兩大盆地，南者稱爲塔里木盆地，一稱天山南路；北者稱爲準噶爾盆地，一稱天山北路。兩盆地各有沙漠各有沃洲，但南者爲農田，北者多爲牧場。兩盆地之河流，多爲內陸河，僅北路之額爾齊斯河流入北極海而已。

新疆之氣候，南北截然不同，北路儼然塞北，南路不下江南，因之新疆所有農作產物，均與內地相等，但外貌一般較內地碩大（有半寸長之稻米，枕頭大之甜瓜），蓋日光充足使然。至於地下寶藏，應有盡有，舉凡

「德日義」之所爭者此地皆具，惜以交通不便之故，現下尙未掘發耳。

其三 軍事要區及要地

新疆之地理特性屬於沙漠沃洲，故每一沃洲之在軍事上曰成重要區域（歷來沙漠戰爭，爭水草較爭任何物質爲緊要）。若以對外防衛而言，則在北路者（一）齊桑泊至額爾齊斯上游之谷地，（二）伊犁河谷地，（三）額畢湖至阿拉庫里湖間之走廊，均爲要區，因此地帶西人稱之爲準噶爾門戶，爲亞洲民族向西遷移必經之路，成吉思汗西征花喇子模，即取道於此；在南路者（一）葉城至印度，（二）蒲犁至印度，（三）疏附（喀什噶爾）至蘇聯均爲要區。

新疆共七十二縣原設有九行政區以分治之，其每一行政區首長之權限，與內地行政專員相等，其行政公署所在地均爲要地。計（一）迪化區——省府所在地、（二）伊犁區、（三）塔城區、（四）哈密區、（五）阿山區、（六）阿

克蘇區、（七）焉耆區、（八）喀什區、（九）和闐區。此九區除迪化及焉耆兩區為內地區外，餘均係對外蒙古，蘇聯、印度而設，不失為一軍事部署，豈僅行政便利而已。

第四章 西北開發小史

研究西北問題現今高唱入雲，然回溯歷史當初注意西北問題者係由漢武帝開其端緒。迄今約二千一百年間斷斷續續從未放棄攜手，未從未得一永久性的安定政策。言念及此，令人惋惜不已。

古人有云：「前事不忘，後事之師」。吾人既與西北有如此之歷史性的密切關係，且從未得一永久和平相處之道，究應怨天，抑專尤人？誠不能不由歷史中求一正確答案。茲有鑒於此，特作小史如次。是否能滿足上述之要求，尙未敢逆料，但能作到拋磚引玉地步，亦為編者之所願耳。

第一節 論中華民族之發源地

中華民族名詞早爲中外通用，及此大以血戰八年之奮鬥精神卒贏得最勝利益使外人對中華民族發生敬畏之念。然中華民族究由何處而來？迄今尚未發見肯定之論。不過據中國史綱著者翦伯贊先生推論，中華民族祖先一係南太平洋系民族發源於馬來半島以南，一係蒙古高原系民族發源於河套鄂爾多斯。後者因鄂爾多斯生存條件發生變化，遂紛紛他徙，以尋其新生存領域。有所謂夏族者，當時分爲二支遷徙：一支溯黃河而上，西徙古前後來稱爲西夏；一支東徙沿黃河而下進入中原後來稱爲東夏。尚有一部殘留於故鄉，始終未肯遷徙後來稱爲大夏，此三族惟係一祖同源，純爲生存始分道揚鑣云云。以上所云雖係創聞，但有證有據，足能打倒四來邪說。古史頸微著者蒙文通先生亦有類此之主張，故編者寧從斯論。由此可見中華民族之發源地實以鄂爾多斯之說爲最可靠。

第二節 中華民族向陝西發展之經過

根據別論，東夏之族在山西河南交界處汾河河谷與黃河河谷，曾有長時期之定居，且有一部溯渭而上曾西展至渭水流域。故山西西南古有夏墟或大夏之稱，而陝西豐鎬之間曾爲鯀封，又有禹績……。西夏之族在甘肅青海一帶之黃河河谷，洮河河谷，四川河谷，青海沿岸曾有長時期之定居，且有一部曾西徙至今之民勤一帶（河西走廊東端）。故隴西一帶古有大夏之稱，而洮水附近，且有大夏川……。停留於鄂爾多斯者亦有遺跡發現，斷定爲殷代土方呂方等之祖先。總之，吾人由此可以想像三千年乃至三千五百以前，以鄂爾多斯爲出發點之夏族文明已分佈於晉豫陝甘各地，彼在黃河上下兩游，東西輝映，平行發展云云（參閱中國史論集）。編者同意斯論，故摘錄之，作爲本章插話，何嘗不可？

第二節 由部落變爲國家之原因

據古史所記以及歷史學者之研究與推斷，證明各族先民係由民族社會

進爲部落組織，由部落組織始轉爲國家組織。但由何種原因促成三段進化程序，則人言言殊，刻下難以列舉。不過編者根據「中華民族內確有南太平洋系民族」一說則得一可靠論斷，與其他人所言者均異。即吾族先民由民族社會進化爲部落組織爲自然之結果，並無他因；惟由部落組織轉爲國家組織，係由一種普通礦產經聰明的先民發現後，始突然成爲主宰中國（指當時狹義的中國）之起動力。此種礦物爲何，即地中之泉水是已。

吾人據圖研究先民之發源地，皆未逃出河川範圍。如埃及之先民係沿尼羅河兩岸生活繁殖，並造成古埃及之文明，如巴比倫先民係沿底格里斯河畔從事農業；如印度先民係沿印度河畔以求生存；而我華夏民族自伏羲至黃帝均未離開黃河兩岸，故始終爲一部落。但較黃帝尙早之神農氏，居然先爲諸侯之共主。且由其出生于厲鄉，稱帝於陳州（今河南淮陽），死於長沙茶陵，三事推論，在在證明彼爲南太平洋系民族之首領。至於神農

因河被諸侯擁護稱帝？據歷史所載係由于神農有教民藝五穀，並教民察水泉甘苦令人知所避就等諸德政所致。此為最有力之例證。除上述之外，吾人據圖研究神農氏由出生地至陳州建都稱帝，以及其子孫再由陳州遷都曲阜，經渦距離甚大之黃土平原，均無河川憑藉，若無掘地取水之知識，則絕無此等廣大範圍的活動自由。凡歷史研究者似應注意此一事實。

由于以上所述，可斷定原始人民離開河川即不能生存。因為若干部落生存于一條河川流域，被自然條件聆限，故始終不能有何廣大發展。其如世界四大民族發祥地，皆未離河川範圍即係因此所致。惟神農氏一系在歷史傳說則為例外。查其行蹤完全橫斷山川，由南至北毫無拘束，其不藉發明井泉之助，焉能有此成就？故吾人應認為神農發明井泉為受諸侯擁護為帝之主因蓋知井泉後可以離開河川活動，縱諸侯不擁護，彼亦有其主之資格，何況尙有功于民。至于以後黃帝取神農氏之爵位，而為大中國之主宰

者，係因黃帝將神農氏之成功祕訣看破，故能轉戰于河北廣大地域而不受水草影響。歷史上所謂「修德振兵」，以及「治五氣，藝五種，撫萬民，度四方一等工作，皆未出學習農業社會基本知識之範圍。是故黃帝有此武功或係受井泉之賜？以後黃帝于治國之制度中曾將井泉廣為運用，卒收奇效，傳云井田亦係由黃帝樹下規模，可見一般。今作說明如上。敬待海內研究大家予以批判。

第四節 由秦迄今繼續開發之概況

其一 黃帝及周穆王西遊之新解

西北既為中華民族之故鄉，且由其子孫繼續維持此一片聖靈寶地，當然為天經地義之事。吾人由史記中得知黃帝曾西至空桐登鷄頭。此二地之現在位置，據國人考證約有二說：一說空桐為甘肅臨潭東南之崆峒山，鷄頭則為六盤山之笄頭山；一說空桐與前同，惟鷄頭係在酒泉東南六十里之